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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Funkční tiková porucha: hromadná nákaza ze sociálních sítí?

PEDIATRIE PRO PRAXI

managementu ve Velké Británii. Stará se tam 

o ni starší bratr. Je bez léčby. Množství a inten-

zita tiků se podstatně zmírnily. V objektivním 

nálezu jsou patrny jen ojedinělé jednoduché 

pohyby a zvuky. Zcela vymizely vulgarismy 

a obscénní gesta.

Případ 2.
Pacientka (věk 13,5 roku, žákyně 7. třídy 

ZŠ), březen  2021: o  vyšetření sama požá-

dala e‑mailem, v němž deklarovala, že má 

Touretteův syndrom, trápí ji tiky rukou a no-

hou, nemůže proto chodit, žádá o předpis 

invalidního vozíku či berlí. Přichází v dopro-

vodu matky, která doplňuje, že tiky vznikly 

náhle asi před půl rokem, na podzim r. 2020. 

Pacientka byla opakovaně hospitalizována 

na dětské psychiatrii s diagnózou chronické 

vokální tikové poruchy. Bylo též vysloveno 

podezření na konverzní poruchu.

Osobní anamnéza: Od předškolního věku 

anxiózní ataky a poruchy spánku (neklidný 

spánek, občasné noční děsy s křikem a plá-

čem). Pacientka i její matka výslovně negují 

jakékoli tikové projevy až do vzniku součas-

ných obtíží. 

Sociální anamnéza: Rodiče rozvedeni od 

9 let věku pacientky, žije s matkou a mladší 

sestrou. 

Objektivní nález: Jednoduché motorické 

tiky obličeje a šíje – tonické stáčení očí, zdvi-

hání obočí, svírání očních víček, stahování 

úst a levé poloviny obličeje, tonické záklony, 

rotace a dukce hlavy. Komplexní motorické 

tiky – vsedě rytmické podupávání DK, tleskání 

rukama, plácání do stehen, balistický pohyb 

PHK s náznakem úderu pěstí do vlastního ra-

mene, obscénní gesto („vztyčený prostřed-

ník“), při chůzi opakované přidřepávání a již 

popsané grimasy, hvízdání, pohyby hlavou 

a elevace flektované PHK. Vokální tiky – ryt-

mické mlaskání, hvízdání sešpulenými rty, fo-

nace (mručení, frkání, hekání, vyrážení slabik) 

a komplexní fonační tiky (vykřikování a vyrá-

žení indiferentních slov, echolálie, obscénní 

slova v angličtině – „fuck“). Projevy vymizí při 

oslovení a odpovídání na dotaz.

Závěr psychiatra: Tiková porucha s disocia

tivními – konverzními projevy.

Kontroly, květen a červen 2021: Tiky jsou 

minimální, dominuje deprese, úzkosti, změny 

nálad, insomnie, slyší šumy, objevily se zá-

chvatovité stavy, kdy nevnímá okolí. Terapie 

aripiprazol, sertralin, tiapridal byla provázena 

zmírněním tiků, výměna za olanzapin a cita-

lopram zlepšila spánek, vymizely „slyšiny“, 

přetrvávají suspektní disociativní stavy zastře-

ného vědomí, bez zárazů, amnézie a jiných 

typických projevů pro epileptický původ, EEG 

je normální.

Případ 3.
Patnáctiletá pacientka přichází v březnu 

2022 v doprovodu otce k vyšetření pro tikovou 

poruchu. V 7 letech věku na začátku školní do-

cházky měla po několik měsíců nutkavé stáče-

ní hlavy. Vzpomíná si na nutkání i na úlevu po 

provedení, také na schopnost potlačit projevy 

ve společnosti a na jejich zintenzivnění, když 

byla sama. Pak obtíže vymizely na následují-

cích 5–6 let. Ve věku 12 let se opět objevilo 

nutkavé vydávání zvuků a celých slov, byla 

schopna dočasně je potlačit, pak se ale musely 

zvuky „vybít“. Projevy se postupně horšily, 

objevily se choulostivé výroky. V posledním 

roce dominují vokalizace, celá slova a věty, 

v češtině i angličtině, často obscénního nebo 

jinak prekérního obsahu (např. při nástupu 

do dopravního prostředku hlasitě pronese 

„Já jsem prostitutka“ nebo „Mám tu bombu“). 

Navíc opakování slyšených slov a vět, včetně 

vulgarismů. Projevy jí sociálně vadí, zvláště ve 

škole i na veřejnosti. Na přímý dotaz pacientka 

popírá sledování toxických „influencerů“ na 

sociálních sítích, přiznává však, že používá 

TikTok a má tam své oblíbené obsahy. 

Osobní anamnéza: Od jara 2021 nutka-

vé sebepoškozování a několik suicidálních 

pokusů (dle pacientky vážně míněných, ni-

koli nutkavého rázu). Proto byla opakovaně 

hospitalizována na dětské psychiatrii, byly jí 

podávány různé léky ze skupiny antidepresiv 

a antipsychotik. 

Rodinná anamnéza: Matka pacientky užívá 

antidepresiva, v rodině se vyskytlo suicidální 

chování u matčina otce a otcova strýce. Bez 

tikových projevů v rodině. 

Sociální anamnéza: Studentka gymnázia. 

Rodiče vysokoškoláci, rozvedeni od 3 let věku 

dítěte, pacientka žije s matkou, k otci chodí na 

víkend 1× za 2 týdny. 

Objektivní nález: Dívka vzhledově starší, 

s výrazným líčením, oblečením a ozdobami 

„gotického“ stylu. Při příchodu do vyšetřov-

ny pronáší puerilním hlasem se zpěvavou 

intonací „Dobré ráno, ču*áci“, následuje bo-

hatý repertoár jednoduchých zvuků (píská-

ní) i komplexních vulgárních výroků („I am 

a bitch“, „fuck you“ aj.), doprovázených to-

nickou antepozicí hlavy. Dále při doplňování 

anamnézy od otce promptně opakuje jím 

uváděné vokalizace se zpěvavou puerilní dik-

cí, vyzývavou mimikou a obscénními gesty 

(vztyčený prostředník). Jinak je s pacientkou 

kvalitní kontakt, odpovídá na úrovni inteli-

gentní dobře vychované dívky. Během roz-

hovoru vokalizace nejsou a objeví se znovu 

až po skončení komunikace. Ostatní nález bez 

pozoruhodností, bez jiných tikových projevů.

Závěr: Touretteův syndrom s typickými 

projevy v dětství, v posledních dvou letech se 

však rozvíjí nová symptomatika s rysy funkční 

tikové poruchy vzniklé pod vlivem sociálních 

sítí.

Kontrola, červen 2022: Pacientka byla dále 

sledována na dětské psychiatrii pro poruchu 

přizpůsobení s  opakovanými suicidálními 

pokusy, pokračovala v nasazené medikaci 

(fluoxetin, mirtazapin, aripiprazol). Pacientka 

i otec uvádějí zmírnění vokalizací, které se 

v ambulanci objevují jen při referování anam-

nézy otcem jako občasné echolálie. Dle videa 

zaslaného otcem se však na veřejnosti stále 

vyskytují prekérní vokalizace, doprovázené 

obscénní gestikulací.

Případ 4.
Šestnáctiletá dívka byla poprvé vyšetře-

na v březnu 2022. V říjnu 2020 jí náhle zača-

lo stáčení hlavy, hvízdání, vykřikování slov 

(„ahoj“, „beans“). Pacientka na cílený dotaz 

připouští, že projevům předchází nutkání 

a jsou následované prchavou úlevou, dokáže 

je přechodně potlačit, pak má ale větší nut-

kání. Dále se objevily údery rukou do hlavy, 

do hrudníku, ožene se po otci, po sourozenci. 

Od ledna 2021 se jí navíc nepředvídatelně 

zavírají oči, zároveň se stahuje polovina ob-

ličeje, oči obrací vzhůru, svírají ruce. Tyto 

stavy trvají několik minut až několik hodin. 

Nepředchází jim nutkání, nedokáže je potla-

čit, nemá úlevu po provedení. 

Osobní anamnéza: V dětství normální vývoj, 

vážněji nestonala. Byla obětí školní šikany, ve 

13 letech si v souvislosti s tím pořezala zápěstí, 

údajně to nebylo bráno jako suicidální pokus. 


